

青岛再添三处“全国之最”

3个献血点分别获评2025年“全国最美献血点”“全国最智献血点”



【海豚号】献血车获评“全国最美献血点”
市中心血站供图

早报5月27日讯 近日,在第八届“全国血站管理大会”闭幕式上,“2025年全国最美献血点、最智献血点”推选结果公布,在114家采供血机构的186个献血点中,青岛市中心血站3个献血点脱颖而出。“海豚号”献血车和平度会堂广场爱心献血屋获评“全国最美献血点”,城阳利客来献血屋获评“全国最智献血点”。青岛全市共有23处固定献血点、11辆流动献血车,打造的“半小时智慧献血圈”既是城市血液保

障体系的防护网,也是城市文明的亮丽风景线。

“海豚号”献血车:车身设计时尚,巧妙融合了“五月的风”、海底世界等海洋元素与无偿献血公益主题,寓意海纳百川、宽广博爱;青岛市无偿献血吉祥物青小献和琴小雪生动活泼,代表生生不息的无偿献血公益事业。车内配色柔和,功能分区明确,四桌八采位可以同时服务八位献血者,有效提升采血效率。中央空调、空气净化系统、智能采血系统、

血液储存设备等一应俱全,让献血环境更加舒适和安全。“海豚号”犹如一只充满活力的小海豚,穿梭于城市的大街小巷,日均服务献血者超50人次,将爱心与希望传递到每一个角落。

平度会堂广场爱心献血屋:位于平度市红旗路会堂广场东南角的繁华地段,造型时尚大气,西邻平度市会堂广场、北邻平度市人民医院,与城市建设融为一体。作为青岛市半小时爱心献血圈的重要一环,该献血屋本着以服务献血

者为中心的理念,采用新风系统、中央空调、便捷储物柜、多功能休闲区、智能化快速检测和采血系统等人性化设计,满足献血者多样化需求。同时升级为红十字博爱家园,配备AED设备,为户外工作者提供服务便利和医疗救援支持。自投入使用以来,每日平均接待30余万人次爱心市民,以优质的服务、温馨的环境为爱心献血者提供最佳献血体验。

城阳利客来献血屋:位于城阳区正阳中路388号城阳利客来商场西南侧,造型新颖时尚,与青岛“红瓦绿树,碧海蓝天”的城市特色完美契合。在科技创新、数智赋能的无偿献血事业发展进程中,城阳利客来献血屋智能化建设在改善献血服务、提升采血效率、优化献血者体验方面发挥着重要作用。城阳利客来献血屋依托青岛市中心血站智慧城市血联网建设,开发微信小程序,可通过实名认证预约献血;身份核验一体机填写电子健康征询表,实现献血流程无纸化;利用智能设备自动检查、快速检测、核查安全采血,精准控制采血速度与血量,减少人为操作误差;配备智能迎宾系统、自动测温系统、海尔血液冷藏、物联网转运温度控制系统等,实现了“血管”到“血管”的全程智能化监控;将AI技术融入无偿献血服务和宣传,智能机器人小豹作为献血屋的明星成员,能够第一时间接待献血者并提供献血指引,人机互动大大提升了无偿献血的趣味性;设置全方位视频监控,可实时查看采血情况,实现采血关键环节监控率100%,保证了献血屋安全高效运行。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

好司机四年如一日帮扶“轮椅母子”

367路公交车驾驶员张培生端午节前夕收到母子俩送来的特殊礼物

“张师傅,这是我们自己包的粽子,您一定要收下啊!”5月27日上午,在青岛城运控股公交集团市北巴士367路公交车上,乘客王女士拎着一袋热腾腾的粽子和粽叶蛋,执意要送给驾驶员张培生。这份朴实的礼物背后藏着一个持续了4年多的暖心故事。

开私家车接送男孩做康复

2021年冬季的一天,张培生驾驶367路公交车行驶至延安二路车站时,看到一位女士推着一个坐轮椅的男孩,艰难地准备乘车。张培生停下车后立即上前帮忙,将男孩抱上车。这两位乘客就是王女士母子。从此以后,只要遇到王女士带着孩子乘车,张培生总会先下车把男孩抱到座位上,再帮王女士将轮椅抬上车。

“张师傅就像我们的亲人一样,2023年的冬天雪下得特别大,为了方便孩子去做康复,他特意开自己的车来接我们。”王女士说道。点点滴滴的关怀让这个家庭倍感温暖。后来,男孩因为上学原因不再乘坐367路公交车,张培生便开始用私家车接送母子二人去做康复训练。

在今年“六一”儿童节来临前夕,张培生为男孩准备了一份特别的礼



张培生(右)带男孩外出游玩。

边耐心解释。

志愿团队创新“i无忧”服务

在青岛这座充满温情的城市,公交车不仅是穿梭于大街小巷的交通工具,更是传递爱心与文明的流动窗口。公交车北巴士公司在前期调查中发现,出行一直是困扰残障人士的大问题,平均每位公交司机每年会遇到23.16次残障人士出行不便的情况。为切实解决残障人士出行难题,2022年1月,“i无忧”残障

人士无障碍出行志愿服务项目启动。

在这场为残障人士打造无障碍出行环境的爱心行动中,“i无忧”志愿服务团队不断创新,打造出多种特色帮扶模式。通过打造“服务有三家”模式,将公交车厢、公交场站变成残障人士的温馨港湾,让每一位志愿者成为残障人士的贴心家人。在公交车厢里,志愿者们会细心地为残障乘客提供帮助,扶他们上下车、找座位;公交场站也设置了专门的休息区域和无障碍设施,方便残障人士候车。

市北巴士公司相关负责人表示,“i无忧”残障人士无障碍出行志愿服务旨在提升残障人士的出行便利性和安全性。今年2月,市北巴士公司还推出“i无忧”残障人士无障碍出行志愿服务项目,通过小程序预约、志愿者服务等方式,为残障人士提供便捷、贴心的出行帮助。残障人士只需通过“i无忧”微信小程序填写出行信息,包括出发地、目的地、出行时间等信息,后台管理的志愿者会第一时间将信息发布至志愿者联动群中。时间合适的志愿者可在线报名,并于约定时间提供一对一帮扶服务,陪伴残障人士完成出行。这一模式不仅简化了残障人士的预约流程,还实现了与志愿服务的精准匹配,真正做到了“需求有响应、服务有保障”。

青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
摄影报道(除署名外)